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Na podnet čitateľov v dotazníkovom prieskume o čítanosti nášho časopisu 
opätovne zavádzame rubriku Predstavujeme pracoviská UK UMB. Jej cieľom je 
priblížiť činnosť oddelení knižnice a bližšie predstaviť pracovnú náplň 
jednotlivých referátov. Rubrika bola súčasťou časopisu pred viac ako desiatimi 
rokmi. Odvtedy sa v knižnici mnoho zmenilo. Pribudli nové pracovné pozície 
a s nimi aj povinnosti. V dôsledku toho sa uskutočnili organizačné zmeny, 
ktorých cieľom bolo optimálne nastavenie knižnično-informačných procesov 
a zohľadnenie požiadaviek kladených na knižnicu zo strany používateľov a jej 
zriaďovateľa, t. j. univerzity. 
Ako druhé v poradí vám predstavujeme Oddelenie budovania a ochrany 
fondov, ktorého úlohou je vytvárať informačné zázemie pre pedagogický 
a vedeckovýskumný proces na našej univerzite. Používatelia sa s pracovníkmi 
oddelenia bežne nestretávajú, ale ich práca je pilierom pre výpožičný proces. 
Viac vám o činnosti oddelenia povie jeho vedúca PhDr. Danica Jurašková. 
 
ODDELENIE BUDOVANIA A OCHRANY FONDOV 
 
„Keď mám málo peňazí, kupujem si knihy. Keď mi z toho niečo ostane, kúpim si jedlo 
a šaty.“ 

Erasmus Rotterdamský, holandský filozof, filológ a humanista 
 
Nemajte strach! Pokiaľ ste zaregistrovaní v Univerzitnej knižnici UMB 
a využívate jej služby, ostane vám aj na jedlo, aj na šaty. Knižnica sa snaží 
svojou akvizičnou činnosťou nadobúdať do knižničného fondu knihy, 
ktoré poskytujú základ pre úspešné napredovanie študentov, vytvárajú 
teoretickú bázu na podporu vedeckej a výskumnej činnosti, či 
spríjemňujú čitateľom voľné chvíle a rozširujú ich obzory. 
Úlohu nadobúdať, spracovávať a zabezpečovať knižničný fond realizuje 
v univerzitnej knižnici Oddelenie budovania a ochrany fondov. Vzniklo 
v januári 2010 zlúčením dvoch existujúcich oddelení – Oddelenia 
akvizície a katalogizácie a Oddelenia ochrany fondov. 
Primárnym poslaním oddelenia je systematické doplňovanie knižničného 
fondu domácou a zahraničnou odbornou literatúrou, ktorú získava 
prostredníctvom kúpy, edičnej činnosti UMB, výmeny či darov, na 
základe informačného prieskumu knižného trhu a komunikácie 
s dodávateľmi, vydavateľmi, spolupracujúcimi domácimi a zahraničnými 
univerzitami, ako aj súkromnými osobami. 
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Referát akvizície kníh a špeciálnych dokumentov prijíma, okrem 
uskutočňovania samotného informačného prieskumu, návrhy na kúpu  
literatúry na základe elektronických žiadaniek a e-mailov od 
zamestnancov a študentov UMB. Realizuje objednávanie, evidenciu 
a vstupné spracovanie dokumentov a účtovných dokladov s nimi 
súvisiacich. Okrem nadobúdania publikácií zo zdrojov knižnice oddelenie 
eviduje a spracováva aj dokumenty zakúpené z finančných prostriedkov 
fakúlt a pracovísk UMB. Tie sú na základe požiadaviek dislokované do 
čiastkových knižníc zriadených na jednotlivých katedrách 
a pracoviskách UMB. 
Odborné knihovnícke spracovanie nadobudnutej literatúry v súlade 
s medzinárodnými štandardmi a s využitím unifikovaných formátov 
zabezpečuje Referát katalogizácie. Katalogizácia sa realizuje v prostredí 
knižnično-informačného systému Advanced Rapid Library (ARL). 
Hlavným výstupom je online katalóg dokumentov UK UMB. 
Referát periodík zabezpečuje príjem, evidenciu, odborné spracovanie 
dochádzajúcich vedeckých, odborných a populárno-náučných periodík 
a dennej tlače. Realizuje prístup k elektronickým periodikám. 
Referát evidencie záverečných prác eviduje a spracováva obhájené 
záverečné (bakalárske, diplomové, dizertačné) a kvalifikačné (rigorózne, 
habilitačné) práce univerzity v knižnično-informačnom systéme ARL 
a buduje ich bibliografickú databázu. Zároveň sprístupňuje záverečné 
a kvalifikačné práce na základe licenčných zmlúv alebo vyhlásení 
autorov. Na požiadanie vytvára výstupy pri kvalifikačnom raste 
pedagogických pracovníkov UMB. 
Referát ochrany fondov a čiastkových knižníc realizuje pravidelné 
revízie a obsahové previerky fondu na jednotlivých pracoviskách 
univerzitnej knižnice. Metodicky riadi a koordinuje činnosť 
štyridsaťjeden čiastkových knižníc zriadených na katedrách 
a pracoviskách UMB. Je gestorom nadobúdania a ochrany historického 
knižničného fondu UK UMB, ktorý v súčasnosti tvorí tristoštyri vzácnych 
dokumentov.  
Oddelenie budovania a ochrany fondov pravidelne organizuje knižné 
výstavy domácich a zahraničných vydavateľstiev, dvakrát ročne 
sprostredkúva skúšobné prístupy k e-knihám renomovaných 
vydavateľstiev. 
V súčasnosti tvorí knižničný fond UK UMB viac ako 270 000 kníh, 
periodík a špeciálnych dokumentov domácej a zahraničnej proveniencie 
z oblasti humanitných, spoločenských a prírodných vied. Novinkou vo 
fonde sú e-knihy zakúpené na platforme EBSCO a vydané v rámci online 
edičnej činnosti UMB. 
 
Užitočné linky: 
Žiadanka na kúpu dokumentu – https://www.library.umb.sk/sluzby/objednavky-sluzieb/ziadanka-na-kupu-dokumentu.html  
Žiadanka na kúpu e-knihy – https://www.library.umb.sk/sluzby/objednavky-sluzieb/ziadanka-na-kupu-e-knihy.html  
Online katalóg Univerzitnej knižnice UMB – https://www.library.sk/arl-umb/sk/vyhladavanie/ 
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